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Introducere 

 

 Aflată la cumpăna unei perioade marcată de cutumele regimului fanariot și 

perspectivele entuziaste ale unui Stat la început de drum, domnia lui Alexandru Ioan Cuza 

(1859 -1866) este percepută ca o perioadă de tranziție, în care se impunea o reorganizare 

sistemică, dar care s-a dovedit de astfel, deosebit de fecundă prin numeroasele reforme 

adoptate în toate aspectele vieții economice, politice și sociale. 

 Aceste reforme se încadrau bineînțeles, într-un cadru mai larg, internațional, iar 

adaptabilitatea unora dintre ele trebuia să țină cont de particularități naționale și regionale, 

ceea ce nu s-a întâmplat și deci, a condus adesea la controverse și stări conflictuale. Un astfel 

de exemplu sunt reformele bisericești în jurul cărora s-au iscat aprige tensiuni și discuții 

contradictorii. 

 Dacă unele reforme au fost benefice contribuind  la fundamentarea unei organizări 

unitare, la autocefalia Bisericii Ortodoxe Române sau la ridicarea standardelor și calității 

pregătirii clerului, altele au marcat un nou tip de relație Stat – Biserică, în care amestecul 

invaziv, uneori abuziv al autorităților în chestiuni ce țineau până atunci de viața internă, 

canonico-statutară a Bisericii, devenea o trăsătură constantă a acestei relații. 

 Atenția cercetării de față s-a aplecat asupra acelor reforme de secularizare a averilor 

mănăstirești din Moldova, dar în mod special asupra celor neînchinate la vreun așezământ 

străin, din dorința de a înțelege cât mai bine procesul de secularizare culminat cu decretul 

din 13 decembrie 1863, și a reverberațiilor acestuia pentru mănăstirile și monahismul moldav. 

 În societăți care se definesc a fi de consum, în care termeni precum productivitate, 

multinaționale, monopolizare, randament sau capital sunt termeni cheie pentru înțelegerea 

mecanismului acestora, voci precum cea a Bisericii care prioritizează echilibrul dintre 

conștiința de sine, ființială, aspirațiile omului de natură metafizică și comportamentul său în 

plan social, ,,incomodează” cu atât mai mult cu cât reprezintă o autoritate credibilă în sânul 

unei comunități sau națiuni. 

 Poate acest aspect este unul dintre motivele pentru care, în ultimii ani se aud voci în 

spațiul public, în mod constant, care contestă vehement o relație funcțională Stat-Biserică, 

fie prin împotrivirea la co-participarea Statului în proiectele și activitățile Bisericii, fie sub 

tema impozitării Bisericii Ortodoxe Române. Dorința de a vulnerabiliza instituțiile religioase 

prin diminuarea sau îngrădirea spațiului de manifestare în scopul subzistenței materiale, s-a 

manifestat din plin sub ,,umbrela” ideologiilor de natură marxistă și de ce nu, astăzi, ele 
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reapar sub cea ale ideilor neo-marxiste, motiv pentru care considerăm că tema secularizării 

este încă de mare actualitate. 

 În fața acesto provocări, la nivel instituțional, Biserica Ortodoxă Română trebuie să 

aibă ,,instrumentele” și cunoștințele necesare pentru a evalua și măsura din punct de vedere 

material și economic pe de-o parte privarea și aducerea la limita subzistenței a monahismului 

românesc în anul 1863 și 1959, iar pe de altă parte, efectele benefice ale acestei jertfe pentru 

dezvoltarea Statului. 

 Privind decretul 410/1959 există o amintire mai vie, și deci, o literatură mai bogată, 

ceea ce nu se poate spune despre perioada 1859-1864 care s-ar părea ca a fost o sursă de 

inspirație pentru reformele bisericești adoptate un secol mai târziu, considerând că o astfel 

de cercetare, ca cea de față, este necesară cunoașterii amplului fenomen de secularizare a 

mănăstirilor românești (neînchinate) în spațiul moldav. 

 Demersurile acestui proiect de cercetare s-au născut din dorința de a se constitui într-

un intrument util în acest gen de dialoguri, iar lucrarea oferă în acest sens, situații catagrafice 

cu valori minime, dar certificate de către documentele existente cu precădere în rafturile 

Direcțiilor Județene și Centrale ale Arhivelor Naționale. 

Scopul și obiectivele cercetării. Scopul principal al cercetării noastre este acela de a reda o 

imagine cât mai precisă, detaliată și coerentă a pierderilor suferite de monahismul din 

Moldova, în urma măsurilor ce au corespuns unor etape importante în procesul complex de 

secularizare, de a preciza într-un mod sintetic, dar relevant, situația materială a fiecărui 

așezământ monahal din Moldova pentru perioada 1859-1864 precum și impactul noilor 

reforme prin redarea catagrafiilor și inventarelor epocii în privința mănăstirilor neînchinate. 

Metodologia cercetării. Principala tehnică folosită în cadrul cercetării de față este 

reprezentată de studiul documentelor, ținând cont de toate aspectele ce compun acest proces, 

începând cu încadrarea cronologică a evenimentelor, dar și a istoriografiei realizate în jurul 

subiectului de interes. 

  Prin strângerea informațiilor, respectiv alcătuirea listei bibliografice, s-a încercat 

delimitarea clară și concisă dintre izvoare și literatura secundară (izvoarele având caracter 

edit, dar mai cu seamă inedit), precum și cercetarea surselor istorice de o importanță majoră 

constând în fondurile arhivistice, colecțiile Bibliotecilor (Centrală Universitară, Națională, 

etc.) presa contemporană evenimentelor, corespondență, rapoarte, ș.a. 

Această etapă de acumulare a informațiilor a reprezentat o îmbinare a activității fizice, 

dinamice, pe teren, unde s-a folosit metoda fotografierii și scanării documentelor solicitate 

în urma consultării diverselor cataloage ale fondurilor și colecțiilor, apoi activitatea de birou 
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ce a presupus selectarea și gruparea informațiilor, această etapă constituindu-se în metoda 

de acumulare a informațiilor urmând critica internă și externă a surselor documentare și 

stabilirea realităților istorice prin metoda comparativă a surselor. 

Metoda lingvistică a fost folosită atunci când ne-am referit la documentele scrise cu 

caractere chirilice de tranziție. O prioritate de natură tehnică a fost expunerea cursivă a 

datelor și informațiilor, dar și sintetizarea lor (metoda sintezei), un aspect important pentru 

a păstra cadrul obiectivelor. 

 

 I.  Monahismul din Moldova în perioada 1859-1864 

 

 Rădăcinile schimbării de percepție a lucrării Bisericii Ortodoxe în societate, 

după ,,tiparul” occidental, le găsim în secolul Luminilor unde, în ciuda câștigurilor pe plan 

științific, politic și social, în plan spiritual propunea golirea creației de Dumnezeu prin 

deismul care propovăduia un Dumnezeu impersonal. Se redefinea astfel, rolul în societate a 

preotului, parohiei și a mănăstirii. 

 În privința mănăstirii și deci, a vieții monastice, atitudinea omului ,,iluminat prin 

rațiune” și suficient prin ,,sine însuși” era una de negare a importanței acesteia, însă 

monahismul a cunoscut în Apus și Răsărit evoluții diferite. În Europa Apuseană, la sfârșitul 

secolului al XVIII-lea prezența monastică era o umbră a marilor abații, în timp ce în Răsărit 

avea loc o reînnoire filocalică duhovnicească. 

 Moldova aflată la începutul secolului al XIX-lea era încă împresurată de roadele 

paisianismului, numeroase obști urmând Regula Sfântului Paisie Velicicovschi, iar numeroși 

ucenici și descendenți duhovnicești ai Sfântului au fost figuri ilustre în rândul ierarhilor și a 

viețuitorilor monahali din această perioadă. 

 În ciuda acestui fapt, ideea de amestec extrem din partea autorităților în viața 

monastică era deja înrădăcinată și validată în spațiul european iluminist, s-a manifestat timid, 

dar perpetuu și clar în proiectele secularizatoare ale domnitorului Mihail Sturdza (1834 – 

1849). 

 Pentru a păstra un cadru obiectiv și cronologic în scopul înțelegerii procesului de 

secularizare, s-a încercat o etapizare având ca ,,borne” acțiuni și manifestări concrete, 

relevante acest lucru, astfel că, putem identifica în Regulamentele Organice și înființarea 

unor ,,corpuri de control” un prim început al fenomenului la care ne referim. Ingerințele 

generalului rus Kisselef pentru a se organiza o comisie pentru administrarea averilor 



8 

 

mănăstirești au prins contur în perioada domniei lui M. Sturdza, însă implementarea lor a 

fost frânatăă de ocârmuirea înțeleaptă a mitropolitului Veniamin Costachi (1803-1842). În 

întâmpinarea acestor proiecte a venit însuși mitropolitul cu propriul său proiect prin care s-

au pus bazele viitoarei dicasterii. Practic, se instituia Departamentul trebilor bisericești, însă 

aceste chestiuni rămâneau în frâiele Bisericii. 

 Una din încercările domnitorului M. Sturdza a luat forma unui proiect publicat tocmai 

în Gazeta de Transilvania, în anul 18431, adus în atenție cu ocazia cercetării noastre și 

analizat în conținutul tezei. 

 Începând cu anul 1859 primele guverne au avut în componența lor Ministerul 

Cultelor și a Instrucțiunii Publice (în continuare M.C.I.P.), acestea constituindu-se de acum 

în autoritatea responsabilă de catagrafierea și administrarea averilo mănăstirești. Tot acum a 

fost înființat ,,organul executiv” al acestui Minister: ,,Comisia regulatoare a averilor 

monastirești”, fiind propuși ca și coordonator de proiect colonelul Iancu Ghica, iar președinte, 

Grigorie Cozadini2. Comisia a început activitatea în vara anului 1859 având ca sarcină 

cercetarea pe teren a mănăstirilor, urmată de întocmirea de catagrafii ale averilor3 și ale 

documentelor, de strângerea de informații și mărturii privind neajunsurile, abuzurile sau 

nemulțumirile existente în sânul obștilor. 

Această comisie era însoțită de cele mai multe ori de ministrul Cultelor și chiar prim-

ministru4, iar în urma cercetării se întocmea un proces verbal, referate, și uneori jurnale ale 

acțiunilor întreprinse. 

 O primă măsură importantă luată de nouă orânduire, sub domnia lui Al.I.Cuza, a fost 

emiterea decretului 4381 prin care, administrarea mănăstirilor chinoviale au trecut în sarcina 

M.C.I.P.. Această măsură a contribuit la încordarea tensiunilor existente între Mitropolie și 

Domnie, conflict ce a ,,erupt” mai cu seamă după cea de a doua acțiune majoră/fază a 

secularizării și anume, emiterea ordonanței 8570 la 16 august 1860, pe care o numim un 

potențial prototip al decretului de mai târziu – 410/1959. 

 În toamna aceluiași an a fost suspendat mitropolitul Sofronie Miclescu, suspendare 

ce a fost reclamată ca fiind abuzivă chiar de opoziția politică prin vocea lui Lascăr Catargiu, 

iar mai târziu aceste acțiuni au fost indirect, recunoscute și asumate, prin demisia înaintată 

de guvern la 17 ianuarie, 1861. Relatările duhovnicului Andronic de la mănăstirea Neamț, 

                                                
1GAZETA DE TRANSILVANIA, nr.101, Brașov, 2 dec. 1843 
2D.J.A.N., Iași,..., dos. 357/1860, f.30-31. 
3D.J.A.N., Iași,…, dos. 360/1860, f.91. 
4Despre prezența lui M. Kogălniceanu vorbește Duhovnicul ANDRONIC în Cronica inedită, Mănăstirea Neamț, 

1855-1862. 
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contemporan evenimentelor, descriu ridicarea mitropolitului ca o sechestrare abuzivă în 

dimineața hramului Mitropoliei, în timpul sau după slujba Sfintei Liturghii, par a fi parțial 

confirmate de filele arhivelor 5 . Mihail Kogălniceanu a rămas, pe parcursul tuturor 

evenimentelor legate de mitropolit și secularizare, cel mai efervescent rival al mitropolitului. 

La scurt timp după trecerea la cele veșnice, testamentul mitropolitului, un document 

prezentat în mod inedit6 cu ocazia cercetării, a fost confiscat de către Stat aducându-se 

Mitropoliei un prejudiciu în valoare de 728.000 de lei. 

 Decretul din anul 1863 a reprezentat ,,apogeul” precesului secularizator atât a 

mănăstirilor închinate cât și a celor neînchinate. Legea votată în anul 1863, în data de 13 

decembrie a rămas în Istoria Românilor cu numele de ,,reforma secularizării” fiind 

prezentată ca o reușită a domniei lui Al. I. Cuza. 

 Benefică prin prisma recuperării patrimoniale și slăbirii influenței străine în cazul 

mănăstirilor închinate, această măsură, în cazul celor închinate, a fost bine cunoscută în 

rândul elitelor politice, dar trecută cu vederea în presa vremii. 

 

 II. Averi secularizate ale așezămintelor monahale din Eparhia Iașilor 
 

 

 În anul 1859, conform tabelelor centralizatoare din bugetul Casei Clerului, 

Mitropolia avea un venit anual în valoare de 781 382 de lei7, o sumă deloc neglijabilă pentru 

tânărul Stat care se confrunta cu mari deficite în plan economic. 

 Cele mai multe venituri proveneau din arenzile moșiilor, plătite odată sau de două ori 

pe an cu ocazia hramurilor Sfinților Gheorghe și Dimitrie. 

 Au fost catagrafiate 23 de moșii mai mici sau mai mari care aparțineau în mod direct 

de Mitropolie și s-a încercat identificarea amplasamentului fiecăreia în parte precum și 

strângerea de informații legate de acestea. Cele mai multe dintre moșii erau administrate de 

metoace ale Mitropoliei, însă odată cu ordinul desființării a numeroase schituri și a 

deccretului din anul 1863 s-au desființat și s-au dat uitării mici oaze de viețuire monahală cu 

istoria fiecăruia în parte. 

                                                
5D.J.A.N., Iași,…, dos. 385/186.., f.21. 
6Alexandru-Gheorghe MATEI, ,,Golgota” unui ierarh mărturisitor: Mitropolitul Sofronie Miclescu (1851 -

1861). Contribuții privind suspendarea și testamentul său, în ,,Teologie și Viață”, supliment, anul 

XXXII, nr. 5-8, mai-august, 2022. 
7D.J.A.N., Iași, ... dos.549/1859. 
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 Pe lângă aceste proprietăți și veniturile produse de acestea, adăugăm și 

testamentul ,,sfărâmat” de către autoritățile competente, dar și sechestrul ce s-a pus pe averea 

mișcătoare în centrul mitropolitan odată cu ridicarea mitropolitului Sofronie Miclescu. S-au 

sigilat în acea zi toate încăperile reședinței mitropolitane și s-a efectuat un amplu inventar8 

ce a cuprins 19 încăperi și 14.806 de obiecte de la cele banale precum săpunul sau cutiuțe de 

hârtie până la engalpioane și portrete poleite de mare valoare. Lucrarea de față a inclus 

selectiv o parte reprezentativă a acestui inventar. 

 Acest inventar este totodată o descriere istorică prețioasă a vechiului centru 

mitropolitan, a compartimentării acesteia și a odăilor componente și averea mișcătoare 

aferentă fiecăruia: ,,Odaia Cancelariei Direcției”, ,,Etacu mitropolitului”, ,,Cămăruția 

Etacului”, ,,Odaea din mijlocu”, ,,Salonul cel Mare”, ,,Antretul cel 

Mare”, ,,Bucătăria”, ,,Podu”, ,,Florăria”, ,,Grajduri”, ,,Șura”, ,,Ograda” și ,,Hambarul”. 

 Pentru așezămintele monahale chinoviale precum Neamț, Secu, Agapia, Văratic sau 

Vorona, s-au întocmit acele situații catagrafice care redau moșiile mănăstirești existente la 

anul 1859 și arenzile aferente lor, dar o altă sursă importantă pentru bugetul Statului 

provenind de la aceste mănăstiri și altele, a fost licitarea, confiscarea și vânzarea animalelor 

din gospodăriile acestora, un aspect ce nu a fost abordat până acum sub o cercetare critică. 

 În această privință, mănăstirile Neamț cu Secu dețin ,,recordul” în spațiul Moldovei, 

cu gospodării impresionante, identificând vânzarea a aproximativ 11.000 de capete de 

animale, în decursul a aproximativ 3 ani. 

 Mănăstirile Slatina, Râșca, Bisericani, Pângărați, Coșula și Biserica Nicolae 

Domnesc făceau parte din circumscripția Mitropoliei având statutul de mănăstiri neînchinate, 

dar subordonate direct Mitropoliei, fiindu-le prezentate în teză, averile nemișcătoare 

valorificarea lor anuală. 

 O categorie deosebit de importantă este cea a așezămintelor monahale desființate prin 

ordonanța 8570, pentru cele mai multe acest moment însemnând capătul istoriei lor pe de-o 

parte, iar pe de altă parte însemna pierderea unui patrimoniu material și spiritual deosebit. 

Aceste așezăminte sunt prezentate pe districtele corespunzătoare epocii, astfel că pentru 

districtul Botoșani, așezămintele supuse efectelor juridice a ordonanței au fost schiturile 

Agafton și Unsa; districtul Dorohoi:Gorovei; districtul Suceava: Preutești; districtul Neamț: 

Vânători, Runcu și Țibucani, iar pentru districtul Iași, schitul Zagavia. 

                                                
8D.J.A.N., Iași,…, dos. 248/1860, f.21. 
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 Schiturile Gorovei și Agafton au fost salvate de la desființare mulțumită acriviei 

obștii – în cazul Agaftonului și a icoanei făcătoarei de minuni a Sfântului Ioan Botezătorul, 

în privința schitului Gorovei. O situație de nedreptățire și de tristă amintire este cea a 

așezământului Zagavia, subiect tratat distinct pe parcursul studiilor doctorale9. 

 

III. Averi secularizate ale așezămintelor monahale pământene din 

Eparhia Romanului și Bacăului 

 

 Urmând aceeași structură, catagrafierea patrimoniului începe cu cel al centrului 

eparhial, apoi a așezămintelor subordonate și cele desființate, dar înaintea redării tablourilor 

catagrafice am considerat potrivită revalorificarea unei descrieri a patrimoniului mișcător 

din anul 1864 realizată de Gr. Musceleanu10. În această descriere sunt menționate obiecte 

precum veșmântul Sfântului Ioan Gură de Aur dar și alte obiecte de valoare ale Episcopiei. 

 Venitul anual al Episcopiei însuma 519 258 lei11, cea mai mare parte provenind din 

cele 11 moșii prezentate, iar o mică parte (25.800) provenind din veniturile peciurilor. Pentru 

o imagine a organizării administrativ-economice în epocă, a fost redată o listă cu cheltuielile 

necesare întreținerii Episcopiei pe anul 1860, de unde reiese și alcătuirea personalului 

existent la Episcopie. 

 Cu o obște formată din 24 de viețuitori, mănăstirea Bogdana era subordonată 

Mitropoliei și avea o avere funciară compusă din trei mari moșii (din care moșia 

înconjurătoare cuprindea numeroase locuri de fâneață, mori și vii) care aduceau un venit 

considerabil, în valoare de 95.982 lei. 

 Un alt așezământ de renume a fost și mănăstirea Doljești-Roman care, deși în 

momentul desființării avea 5 moșii, a cunoscut perioade și mai înfloritoare în istoria ei, de 

astfel destul de scurtă. Cu toate acestea și cele 5 moșii aduceau un venit subsanțial, în valoare 

de 95.596 lei, iar patrimoniul cultic era unul bogat, redat fragmentar în această lucrare. 

 Schiturile desființate în Eparhia Romanului și a Bacăului au fost în număr de 12, 

pentru districtul Putna: Scânteia, Trotușianu și Sf. Ioan ,,atârnat” de aceasta, Moșunoaele, 

Brazi, Bulucu și Varnița; districtul Bacău: Tissa, Savu, Cotumba, Afsău; districtul Tecuci: 

                                                
9 Alexandru – Gheorghe Matei, Desființarea schitului Zagavia, județul Iași, în ,,Studia Theologica 

Doctoralia”, vol XIII, Edit. Doxologia, Iași, 2021. 
10 Grigore MUSCELEANU, Calendar pentru anul de la Kristos 1863, Ed. Imprimeria Națională a lui Stephan 

Rassidescu, Bucuresci, 1863. 
11D.J.A.N., Iași, ... dos.549/1859. 
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Buciumeni și districtul Roman cu schitul Giurgenii ce adăpostea o obște numeroasă, de 102 

viețuitoare. 

 

IV. Averi secularizate ale așezămintelor monahale pământene din 

Eparhia Hușilor 

 

 Cu puțin sub veniturile Mitropoliei, câștigul anual al Episcopiei Hușilor, pe anul 1859, 

consta în suma de 707.789 lei, majoritatea veniturilor fiind generate de cele 11 proprietăți 

funciare. Până în acest an însă, numărul proprietăților existente la sfârșitul secolului al 

XVIII-lea și începutul secolului al XIX-lea era impresionant: 37. 

 Numele acestor numeroase moșii ne sunt cunoscute datorită unui opis de documente 

realizat în anul 1863 de către ,,D. Vasilie Hanoiescu chartofilaulu Sf. Episcopei Hușilor”12. 

 Ca și în cazul Eparhiei Romanului și Bacăului, dispunem de olistă realizată în anul 

1864, referitoare la personalul existent în reședința eparhială, dar și informații referitoare la 

încăperile acestei reședințe și averea mișcătoare aflată în acestea. Reședința eparhială era 

alcătuită din 12 încăperi, fiecare denumită după scopul predestinat întrebuințării: ,,oadaea 

cea mare”, ,,Odaea a doua”, ,,Odaea a treia”, ,,Odaiea a patra”, ,,în sală”, ,,odaea de-a stânga 

dela ușa sufrageriei”, ,,la Kafițerie”, ,,la cămară”, ,,la bucătărie”, ,,la 

prescurărie”, ,,Pitărie” , ,,Biblioteca” și ,, Florăria”. Sunt prezentate în conținutul tezei, părți 

din patrimoniul existent în aceste încăperi, de o diversitate interesantă, regăsind în acest 

inventar obiecte precum relicvarul ce adăpostea moaștele Sfintei Varvare sau engolpionul 

oferit în dar episcopului Inochențiu de către țarina Ecaterina a II-a a Rusiei până la ,,Istoria 

Kinei” din rafturile bibliotecii. 

 Cel mai impozant așezământ din regiune era cel mai probabil, mănăstirea Adam, 

mănăstire aflată sub ascultarea Mitropoliei, dar cu o obște impresionantă ce număra 166 de 

viețuitoare venite din întreaga Moldovă, din numeroase sate, dar  și orașe precum Bârlad, 

Iași, Galați, Vaslui, dar și Basarabia. Cele 9 moșii (incluzând moșia înconjurătoare) aduceau 

un venit de peste 10.000 de lei, iar pe lângă acestea obștea administra gospodării mari. 

 Cele mai multe așezăminte desființate  sub incidența ordonanței 8570 au fost cele din 

Eparhia Hușilor, după cum urmează, pentru districtul Fălciu: Zgura, Grumăzoaia, Brădicești; 

                                                
12 D.J.A.N., Vaslui, fond Ministerul Cultelor și a Instrucțiunii Publice, dos.62/1864. 
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districtul Covurlui: Ghereasca, Zimbru, Pănușeștii; iar pentru districtul Vaslui: Lipova, Mera, 

Cetatea Mică, Porcăreț, Mălinești, Golgo(f)ta și Deleni. 

 

V. Contribuții și perspective privind secularizarea monahismului 

românesc 

 

 Ultimul capitol este structurat pe 5 subunități menite să concentreze noutățile, 

observațiile și rezultatele la care s-au ajuns în urma activității de cercetare desfășurată pe 

parcursul ciclului de studii doctorale. 

 Primul subcapitol, intitulat Secularizarea în presa națională și internațional, 

reprezintă o privire de ansamblu a reformelor de secularizare așa cum se reflecta ea în presa 

națională și internațională. 

 Următorul subcapitol Averi mănăstirești și impact în economia Statului reprezintă 

atât o sinteză a rezultatelor cercetării, cât și o centralizare a datelor raportate la nivelul 

centrelor eparhiale și a monahismului din Moldova în general, precum și o materializare 

fizică a consecințelor și impactului procesului de secularizare asupra acesteia. În urma 

acestei centralizări rezultă că cele trei eparhii și deci Principatul Moldovei aduceau la un loc 

venituri în valoare de cel puțin 5.843.649 lei, veniturile provenite din împosesuiri fiind 

calculate doar pentru un an, întrucât aceste venituri au intrat în trezoreria Statului sub forme 

diferite, ca părți ale procesului de secularizare. Suprafața fondului funciar a episcopiilor și 

mănăstirilor românești, neînchinate, din Moldova, o estimăm la cel puțin 133.510 ha.  

 Subcapitolul Reforma agrară și secularizarea averilor relevă faptul că tema 

secularizării a reprezentat pentru reforma agrară, un ,,cal troian” , întrucât, era modalitatea 

prin care moșiile marilor proprietari și oameni politici deopotrivă, rămâneau în continuare 

neatinse, a însemnat un ,,compromis” a facțiunilor politice pentru adoptarea acestei legiuiri 

agrare, în sprijinul căreia a stat opinia publică exacerbată prin grija responsabililor de redacții 

(spre exemplu ,,Steaua Dunării” care aparținea lui M. Kogălniceanu). 

În subcapitolul al IV-lea Personalități implicate în procesul de secularizare a 

mănăstirilor neînchinate din Moldova sunt identificați ,,actorii” principali în acest proces, 

pentru Principatul Moldovei, și se propune un clasament care să reflecte implicarea și 

contribuția avută în adoptarea măsurilor de confiscare și vitregire a bunurilor mănăstireșt i 

pământene. Poate contrar multor așteptări, acest clasament, în viziunea noastră, nu este 

condus de domnitorul Alexandru Ioan Cuza: 
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1. Mihail Kogălniceanu (1817 – 1891) 

2. Grigorie Cozadini (1828 – 1897) 

3. Alexandru Teriachiu (1829 – 1893) 

4. Alexandru Ioan Cuza (1820 -1873) 

5. Constantin Cristodulo-Cerchez 

6. Arhimandritul Melchisedec 

7. Iconomul Dimitrie Matcaș 

8. Iancu Ghica și Scarlat Pastia 

 

Motivul extinderii legii secularizării  și la așezămintele neînchinate, modul de 

amestec abuziv al comisiilor ce au reprezentat Ministerul Cultelor și a Instrucțiunii Publice, 

justificarea acțiunilor ca fiind necesare pentru revigorarea vieții bisericești și monahale, 

cenzurarea opoziției formate, precum și exaltarea chestiunii mănăstirilor închinate în raport 

disproporționat cu cea a așezămintelor neînchinate, sunt adesea prezentate ca niște ,,clișee” 

în domeniile de cercetare, de profil. Tratarea acestor formulări prin filtrul cercetării noastre 

a luat forma ultimului subcapitol, intitulat ilustrativ ʺȘabloaneʺși ,,clișee” întipărite în 

literatura de specialitate. 

 

 

 

Concluzii 

 

În urma centralizării datelor obținute, putem măsura impactul economic al acestei 

reforme pentru vistieria Statului, fără a avea pretenții de exhaustivitate, dar cu precizarea că 

datele prezentate sunt valori minime certe, validate de suportul arhivistic, astfel că : a) pentru 

Mitropolia Iașilor a rezultat în urma studierii catagrafiilor, un venit total de minim 4.251.719 

lei și o suprafață de cel puțin 65.998 ha. În aceste calcule nu intră acareturile și anexele 

gospodărești, precum nici patrimoniul cultic sau non-cultic, scoase la mezat; b) totalul 

veniturilor provenite din Eparhia Romanului a fost estimat la valoarea minimă de 738.641 

lei cărora corespund proprietăți cu suprafața de aproximativ 30.451 ha; c) pentru Eparhia 

Hușilor totalul veniturilor era de aproximativ 853.289 de lei, iar suprafața estimată la aprox. 

37.061 ha. 
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Cele trei eparhii aduceau la un loc venituri în valoare de cel puțin 5.843.649 lei, 

provenite din împosesuiri calculate doar pentru un an, cu excepția vânzărilor de animale care 

erau neregulate. Suprafața fondului funciar a Episcopiilor și mănăstirilor românești, 

neînchinate, din Moldova, o estimăm la cel puțin 133.510 ha, însă câștigurile aduse în timp 

de această suprafață confiscată Bisericii, sunt greu de cuantificat. 

Pe parcursul cercetării nu au lipsit provocări contextuale, întrucât aceasta s-a 

suprapus peste perioada pandemiei COVID-19 și restricțiile aferente, implicit restricționarea 

accesului la sursele arhivistice, ceea ce a determinat o permanentă adaptare la noi situații 

create13. În urma unui parcurs sinuos, cercetarea și-a atins în cea mai mare parte obiectivele, 

considerând că, prin aceasta, aduce anumite contribuții în sânul studiului Istoriei Bisericii 

Ortodoxe Române: 

 redarea unei imagini cât mai precise a averilor secularizate ale mănăstirilor 

pământene, neînchinate, a pierderilor suferite de monahismul românesc; 

 trasarea etapelor/fazelor secularizării acestora, cu preliminariile problematicii de la 

începutul secolului al XIX-lea; 

 repunerea în atenția studiului istoric a proiectului de secularizare al domnitorului M. 

Sturdza, publicat în ...; 

 identificarea și publicarea decretului și a ordinelor ministeriale abuzive de desființare 

a așezămintelor monahale , ordonanța 8570/1860 – prototip al decretului 410/1959; 

 contribuții la cunoașterea suspendării și testamentului mitropolitului Sofronie 

Miclescu; 

 redarea unor inventare inedite, ce oferă imagini descriptive a vechiului centru 

mitropolitan, informații despre componența bibliotecilor eparhiale, opisul de 

documente ale proprietăților Episcopiei Hușilor până la anul 1859, ș.a.; 

 informații inedite, ce vin în completarea studiilor monografice, despre diverse 

așezăminte, de sine stătătoare sau aparținătoare – exemplul confiscării mașinii de 

postav de la mănăstirea Neamț, petrecători la așezămintele desființate, odoare ale 

acestor așezăminte, etc.; 

                                                
13Dorința de a împărtăși experiența acumulată în urma acestor provocări, a stat la baza comunicării științifice: 

Cercetarea arhivelor: surse și instrumente ale teologiei istorice în fața ideologiilor secularizatoare, în 

cadrul evenimentului ,,SESSION OF SCIENTIFIC COMMUNICATIONS OF DOCTORAL STUDIES 

IN ORTHODOX THEOLOGY ORGANIZED (ONLINE) BY THE DOCTORAL SCHOOL OF 

THEOLOGY OF THE UNIVERSITY ,,DECEMBER 1, 1918” FROM ALBA IULIA, DECEMBER 15-

16, 2021. 
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 creionarea unei liste cu personalitățile implicate în secularizarea mănăstirilor 

neînchinate, ierarhizate după raportul implicare – rol în acest proces; 

 o raportare mai corectă a relației de condiționare dintre reforma agrară și cea a 

secularizării; 

revenirea asupra unor stereotipuri sau șabloane privitoare la subiect, insuficient 

tratate în mod critic, dar întipărite în literatura de specialitate. 
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